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A véralvadásgátló (antikoaguláns vagy trombocitaaggregáció-gátló szer) 
olyan gyógyszer, amely lassítja vagy gátolja a vér alvadási folyamatát, és 
fokozott trombózishajlam esetén megakadályozza a szívinfarktus, a stroke, 
a mélyvénás trombózis vagy a tüdőembólia kialakulását.

A VÉRALVADÁS FOLYAMATA 
A  véralvadás (hemosztázis) bonyolult, 
többlépcsős élettani folyamat, amely sé-
rülés esetén megállítja a vérzést és lezárja 
az érfalat. 

Első lépésként a sérült ér simaizomzata 
összehúzódik (vazokonstrikció), így csök-
ken a véráramlás a sérült területen. 

Ezután a  vérlemezkék (trombociták) 
a sérülés helyén a kollagénrostokhoz ta-
padnak, aktiválódnak, és összecsapzódnak, 
így kialakul egy ideiglenes dugó, a fehér 
trombus.

Ezt követően a vérplazmában található 
alvadási faktorok (általában római szám-
mal jelölt fehérjék vagy fehérjekomplexek) 
láncreakcióba lépnek (K-vitamin-függő fo-
lyamat), melynek eredményeként a vérben 
lévő fibrinogén nevű fehérje oldhatatlan 
fibrinszálakká alakul. A fibrinszálak hálót 
képeznek, amelybe vérsejtek (vörösvértes-
tek) akadnak, létrehozva a végleges, stabil 
vérrögöt. 

A folyamat végén, a gyógyulással pár-
huzamosan a szervezet lebontja a vérrögöt.

A VÉRALVADÁSGÁTLÓ  
GYÓGYSZEREK TÍPUSAI
A véralvadásgátló szerek többféle csoport-
ba sorolhatók, attól függően, hogy milyen 
mechanizmuson keresztül akadályozzák 
a vérrögképződést. Ezeket a gyógyszere-

ket általában a vérrögképződés kockáza-
tának csökkentésére vagy a már kialakult 
vérrögök kezelésére alkalmazzák. Az aláb-
biakban a  véralvadásgátló gyógyszerek 
legfontosabb csoportjait és a leggyakoribb 
példákat ismertetjük.

ANTIKOAGULÁNSOK
Az antikoagulánsok a  véralvadási folya-
matban részt vevő faktorok működését 
gátolva a vér alvadási folyamatának lassí-
tásával hosszabb távú véralvadásgátlást 
biztosítanak. 

Warfarin: K-vitamin-antagonista, 
amely gátolja a  K-vitamin-függő vér-
alvadási faktorok működését. Hasz-
nálata rendszeres vérvizsgálatot (INR-
ellenőrzést) igényel.

Injekciós heparinkészítmények: eze-
ket főként kórházi kezelés során, például 
kialakult trombózis esetén vagy műtéti 
beavatkozások során alkalmazzák. Az ala-
csony molekulatömegű heparinok (LMWH) 
különösen a mélyvénás trombózis meg-
előzésére vagy kezelésére használatosak. 
Mivel nem jutnak át a placentán, így ezek 
a véralvadásgátló gyógyszerek a várandós-
ság idején is biztonságosan használhatók 
véralvadási problémák megelőzésére vagy 
kezelésére.

Új típusú antikoagulánsok (NOACs): 
modern véralvadásgátló szerek (apixaban, 

dabigatran, rivaroxaban, edoxaban), me-
lyek célzottabban hatnak, mint a hagyomá-
nyos szerek, és egyszerűbb alkalmazásuk 
miatt egyre népszerűbbek.

TROMBOCITAAGGREGÁCIÓ-
GÁTLÓ SZEREK 
A trombocitaaggregáció-gátlás során az 
antiaggregáns szerek (acetilszalicilsav, 
clopidogrel, ticagrelor és prasugrel) meg-

Véralvadásgátlók

Beszélje meg orvosával, hogy az ön által 
szedett gyógyszerek vagy étrend-kiegé
szítők kölcsönhatásba léphetnek-e a vér- 
alvadásgátló gyógyszerekkel
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akadályozzák a  vérlemezkék összecsap-
zódását, aggregációját, ezzel csökkentik 
a vérrögképződés kockázatát. 

MIKOR KELL VÉRALVADÁSGÁTLÓ 
SZEREKET SZEDNI?
A véralvadásgátló szereket akkor alkalmaz-
zák, amikor a vérrögképződés kockázata 
megnövekedett. Ilyenek például:

– Mélyvénás trombózis és tüdőembó-
lia: ha valakinek korábban már volt mélyvé-
nás trombózisa vagy tüdőembóliája, akkor 
egy következő ilyen esemény bekövetkez-
tének nagyobb a kockázata, csakúgy, mint 
a hosszú repülőutak vagy műtétek esetén, 
ezért a  páciens megelőzés céljából kap 
véralvadásgátlót. 

– Szívritmuszavarok, mint például a pit
varfibrilláció vagy a  szupraventrikuláris 
tachycardia is növelik  a stroke és a vérrög-
képződés kockázatát, ezek megelőzésére 
kell a betegeknek folyamatosan véralva-
dásgátlót szedniük.

– Bizonyos szívbillentyű-betegségek 
növelhetik a vérrögképződés kockázatát. 
A véralvadásgátló szereket ilyen esetekben 
azért alkalmazzák, hogy megelőzzék a vér-
rögök kialakulását. 

– Szívkatéterezés és műtét előtt vagy 
szívkatéterezés során a  véralvadásgátló 
gyógyszereket ideiglenesen abbahagyják 
vagy módosítják annak érdekében, hogy 
minimalizálják a  műtéttel járó vérzési 
kockázatot.

– Bizonyos genetikai rendellenességek 
vagy betegségek miatt egyes emberek haj-
lamosabbak a vérrögképződésre. A véral-
vadásgátló szereket hosszú távú kezelés-
ként alkalmazzák ezekben az esetekben.

– Számos egyéb kardiovaszkuláris 
probléma, például a koronáriaereket érintő 
betegség, szívelégtelenség, szívbillentyű-
műtét, szívinfarktus esetén is alkalmazha-
tók a véralvadásgátlók.

A véralvadásgátló szerek alkalmazása 
mindig orvosi felügyelet mellett történik. 
Az orvos az egyéni betegségtől, kocká-

zattól és egyéb tényezőktől függően ha-
tározza meg a véralvadásgátló megfelelő 
típusát, adagolását és a kezelési terveket. 
A kezelést szigorúan ellenőrzött módon 
és rendszeres vérvizsgálatokkal kísérik, 
hogy biztosítsák a megfelelő véralvadás 
és vérzési egyensúlyt. A véralvadásgátló 
gyógyszereket az orvos utasítása szerint 
kell szedni, és az adagolás vagy a kezelési 
terv módosítása előtt mindig konzultálni 
kell az orvossal.

A VÉRALVADÁSGÁTLÓ  
GYÓGYSZEREK MELLÉKHATÁSAI
Véralvadásgátló gyógyszerek alkalmazá-
sa során előfordulhatnak bizonyos mel-
lékhatások, melyek súlyossága függhet 
a  gyógyszer típusától, adagolásától, az 
egyén egészségügyi állapotától és más 
tényezőktől. 

– Vérzés: A  leggyakoribb lehetséges 
mellékhatás a vérzés, mivel a véralvadás-
gátló gyógyszerek célja éppen az, hogy 
megakadályozzák vagy csökkentsék a vér-
rögképződést. Enyhe vérzések, például orr-
vérzés, fogínyvérzés vagy vérömlenyek elő-
fordulhatnak. Súlyosabb esetekben belső 
vérzés vagy súlyos vérveszteség alakulhat ki.

– Allergiás bőrreakciók, ekcéma vagy 
kiütések.

– Gyomorpanaszok: gyomorégés, hány- 
inger.

– Kékes-zöldes bőrszín (K-vitamin-anta
gonisták szedésekor).

– Fényérzékenység.
Fontos, hogy bármilyen mellékhatást 

észlel, azonnal jelezze orvosának! 

KERÜLENDŐ GYÓGYSZEREK  
ÉS TÁPLÁLÉKKIEGÉSZÍTŐK
Ha valaki véralvadásgátló gyógyszert szed, 
fontos elkerülnie bizonyos gyógyszerek 
vagy étrend-kiegészítők szedését, mivel 
ezek kölcsönhatásba léphetnek a  véral-
vadásgátlóval, és növelhetik a vérzés koc-
kázatát vagy csökkenthetik a véralvadás 
hatékonyságát. Ilyenek:

•	 Nem szteroid gyulladáscsökkentők 
(NSAID-ok): ibuprofén, naproxen, aszpirin.

•	 Egyes antibiotikumok, például a cip
rofloxacin és a szulfonamidok.

•	 Egyes gyógynövények és étrend-
kiegészítők, például a  Ginkgo biloba és 
a fokhagymakapszulák. 

•	 K-vitamin-antagonisták szedésekor 
kerülni kell a zöld leveles zöldségek, a brok-
koli és egyéb, K-vitamin-tartalmú ételek 
nagy mennyiségben történő fogyasztását. 

Fontos, hogy minden új gyógyszer 
vagy kiegészítő alkalmazása előtt konzul-
táljon orvosával a lehetséges kölcsönhatá-
sok elkerülése érdekében.

FONTOS SZABÁLYOK
Pontosan tartsa be az orvos utasításait a ké-
szítmények alkalmazása során, a véralva-
dásgátló gyógyszereket mindig az orvos 
által előírt módon és adagban szedje. Soha 
ne változtassa meg a  gyógyszer adagját, 
soha ne hagyja abba anélkül, hogy konzul-
tált volna orvosával!

Ne hagyja ki az orvos által javasolt 
rendszeres ellenőrzéseket!

Kerülje azokat a  tevékenységeket és 
sportolási formákat, amelyek könnyen sé-
rülést okozhatnak!

Minden orvosi és fogászati beavat-
kozás előtt tájékoztassa az egészségügyi 
szakembereket arról, hogy véralvadásgátló 
gyógyszert szed! 

Mindig konzultáljon az orvosával, mie-
lőtt új gyógyszert vagy étrend-kiegészítőt 
venne be, mivel ezek kölcsönhatásba lép-
hetnek a véralvadásgátló gyógyszerekkel!

A véralvadásgátló gyógyszerek szedé-
se komoly felelősség, és az orvossal való 
együttműködés elengedhetetlen a bizton-
ságos és hatékony kezelés érdekében. Min-
dig kérdezze meg orvosát, ha bármilyen 
kérdése vagy aggodalma van a véralvadás-
gátló gyógyszerekkel kapcsolatban! 

EZ A TÁJÉKOZTATÓ NEM HELYETTESÍTI AZ ORVOSI KEZELÉST. A BETEGEK 
SZÁMÁRA KÉSZÍTETT MÁSOLATOKTÓL ELTEKINTVE FELHASZNÁLÁSA 
CSAK A KIADÓ ÍRÁSOS HOZZÁJÁRULÁSA NYOMÁN ENGEDÉLYEZETT.




